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ЧАВУНИ 

 

Колодій О.С., к.т.н.,  

Таврійський державний агротехнологічний університет імені Дмитра 

Моторного 

 

Знання фізичної сутності механічних властивостей металів та сплавів, способів 

утворення їх структури, числових технічних характеристик, а також методів їх 

визначення виключно важливе для фахівців. При оцінці механічних властивостей 

матеріалів орієнтуються кілька груп критеріїв. Перша група включає хімічний склад 

та властивості, що визначаються на зразках стандартних розмірів без урахування 

експлуатаційних факторів, вони характеризують марки сплавів за висновком 

виробників сплавів. Друга група - критерії конструкційної міцності (надійність, 

довговічність, опір втоми, зносостійкість, корозійна стійкість та ін.) – комплекс 

технічних характеристик, що враховують зміну структури та властивостей у процесі 

отримання виробів зі сплавів на машинобудівних заводах та враховують можливі 

структурно-фазові перетворення у сплаві готової продукції при впливі тих чи інших 

навантажень та зовнішнього стану середовищ [1-4]. 

У процесі виплавки сплаву формуються структури, що включають дрібні зерна, 

різновісні зерна та великі рівноосні зерна. Сплави таких полізернистих структур 

відрізняються мінімальними значеннями фізико-технічних характеристик (перший 

рівень). Показники їх суттєво змінюються і підвищуються в процесі пластичного 

деформування (другий рівень). Умови експлуатації при впливі знакоперемінних 

навантажень викликають явища втоми. Кінетика процесу деструкції приведе до змін 

останнього рівня властивостей (третього).  

Чавун - сплав заліза з вуглецем (зазвичай 3 ... 4,55%), з деякою кількістю 

марганцю (до 1,5%), кремнію (до 4,5%), сірки (не більше 0,08%), фосфору (до 1,8%), 

та інших елементів. Вуглець у чавуні може перебувати у зв'язаному стані вигляді 

карбіду заліза Fe3C (білий чавун) або у вільному стані у вигляді графіту (сірий, 

ковкий, високоміцний чавуни). За призначенням та хімічним складом чавуни 

поділяються на передільні, з яких виплавляють сталі, ливарні для отримання 
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фасонного лиття та спеціальні. Якість чавунних виливків підвищують модифікації 

(додають магній) і легуванням [3-4]. 

За структурою чавуни відрізняються розміром, формою, кількістю графітових 

включень, а також фазовим складом металевої основи. За фазовим складом чавуни 

можуть бути феритними, феритно-перлітними та перлітними. Утворення тієї чи 

іншої структури металевої основи залежить від кількості Si, C, модифікуючих 

добавок, товщини стінок виливки, яка визначає тривалість охолодження рідкого 

металу у формі. 

Сірі чавуни маркуються СЧ 25 (ГОСТ 1412), тут СЧ – сірий чавун, 25 – міцності 

в при розтягуванні 25 кгс/мм
2
 (250 МПа). Відомо, що чавуни краще працює на стиск. 

У марці ковких чавунів (ГОСТ 1215) додається показник відносного подовження: 

КЧ 45-7, КЧ - ковкий; 45 – межа міцності при розтягуванні кгс/мм
2
 (450 МПа); 7 – 

відносне подовження, %. Високоміцні чавуни маркуються ВЧ 80 (ГОСТ 7293 [5-8]. 

Термічну обробку виливків (деталей) з чавуну проводять для зняття внутрішніх 

напруг, зниження твердості та поліпшення оброблюваності різанням. Розрізняють 

відпал для зняття внутрішніх напруг, пом'якшуючий відпал, графітизуючий та 

нормалізацію. Для підвищення твердості виливків використовують загартування, у 

тому числі ізотермічну та поверхневу. Розглядаючи термічну обробку чавуну білого, 

необхідно усвідомити, що розкладання цементиту при нагріванні супроводжується 

виділенням  вуглецю у вільному стані (графітизуючий відпал), що формується 

структура відрізняється за властивостями від початкової: НВ,  знижуються, а 

непластичний сплав перетворюється на сплав із величиною більше 2 %. 
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